



教育意味着一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。

队列比赛一结束，我们班的孩子们一个个安静地坐在教室听着大队部老师宣布比赛成绩，结果却让他们大失所望！这帮孩子，我带了5年，我知道他们现在在想什么，便微微一笑说：“同学们，队列比赛结束了，和我们梦想的结果有差距，现在老师把事先准备好的四个字送给大家（如果第一名我会说‘学无止境’）。”我转身在黑板上写下——“永不言弃”。又说：“我们平时练得不少，特别是领操员每天都在家跟着《运动员进行曲》练习，班上的男生们训练还是非常积极的；但我们也应看到，在本次比赛中，获得第一名的班级每个女生都很大胆；第二名的班级男女生很团结。但我仍旧要说的是‘永不言弃’！如果能把这种精神带到以后的学习、生活中去，你们将是真正的胜利者！”

激发兴趣，培养孩子能言善语

镇江新区平昌小学 解丽

最新修订的《小学语文新课程标准》对第一学段（1~2年级）的写话做了明确规定：“对写话有兴趣，写自己想说的话。在写话中乐于运用阅读和生活中学到的词语。”在我们低年级的教材中也有相关的训练项目，有的是用带点的词说话，有的是看图说话，还有口语交际等。对于低年龄段的孩子，怎样让他们从语文学习中体会到快乐呢？怎样培养他们乐于说话、乐于写话的兴趣呢？在几年的教学工作中，我也总结出了一些经验。

一、教给孩子说话的本领

想要孩子写好话，首先是说好话，爱说话。怎样激发学生说话的兴趣呢？我尝试了多种方法。1、讲故事。一方面是我给孩子们讲，用正确流利的普通话，选择生动、有趣的情节，使用准确、优美的语言，让学生在听的过程中感受语言文字的美。另一方面，让孩子们讲。我对他们的要求是故事不论长短，但一定要表达清楚，让别人听明白你在说什么。我要求家长配合我的这一行为，在家做好辅导工作。利用晨会和班队课开辟了讲故事时间，按顺序轮流讲，也可以自告奋勇。这样不仅锻炼学生的说话能力，还锻炼了学生的胆量。2、背诵优美的词句。学生说话、写话能力欠佳，是因为他们的语言比较贫乏。我带领孩子们课堂上、课外阅读中遇到好词好句就把它背一背，并鼓励他们用到自己的语言中。3、坚持天天读书。“读书破万卷，下笔如有神”，这是一句老话，也是一句实话，只有厚积才能够薄发。我要求学生坚持天天读书，并且是大声朗读。这样不仅学生养成了读书的好习惯，更是从中掌握了很多的知识，读得多了，他们的语言也渐渐丰富起来。

二、提供给孩子合适的方法

我们经常看到孩子们在和小伙伴们玩耍、嬉戏、交流时的眉飞色舞，但是，一旦让他们写，就会咬着笔杆无从下手。因为，从说到写，如同从嘴到手一样是有一定距离的。这就需要老师开动脑筋，给孩子们提供一座桥梁，帮助他们把语言落实到纸上。

1、仿写训练。仿写训练只要在读的基础上，找到句式的特点，再联系自己的生活体验，就能把别人的句式加上自己的体会，变成自己的东西。学生在感受到收获的喜悦的同时，会爱上这样的写作方式。

2、填空式训练。对于低年级孩子来说，他的感受足够，但是缺乏表达的能力，可以给他一些提示，学生就能说出一句或一段话来。比如：描写课间活动的热闹场面。想一想下课了，你在干什么？其他的小朋友呢？出示句式：下课了，同学们来到操场上，有的_____，有的_____，还有的_____。

一颗种子的春天

中山路小学 张玮

教师的智慧来自于老师的健康阳光的心态。有这么一个故事：一个盲人在路边乞讨，来往过路的人只有很少掏钱相助的，这时一个诗人走来，写了一句诗，结果，过路的人纷纷慷慨解囊相助。这句诗就是：“春天来了，可是我看不见”。由此可见，只凭一腔热血和爱心是不够的，还要有方法，科学的方法能事半功倍。

还有一个真实事例：台湾著名作家林清玄刚当记者不久，面对一个手法细腻、讲求风格的小偷，竟自百感交集。回来以后写了一篇特稿，忍不住感慨：“像心思如此细密、手法这么灵巧、风格这样突出的小偷，又是这么斯文有气魄，如果不做小偷，做任何一行都

会有成就吧！”那曾经的小偷后成为连锁店的老板，20年后遇到林清玄，很诚挚地对他说：“林先生写的那篇特稿打破了我的盲点，使我想到：为什么除了做小偷，我没有想过做正当的事呢？我在监狱蹲了几年，出来开了羊肉炉小店，现在已经有了几家分店了。林先生，哪一天来请你吃羊肉呀！”后来林清玄又特地为这个改邪归正的小偷写一个结局：“像心思如此细密、手法这么灵巧、风格这样突出的小偷，又是这么斯文有气魄，现在改行卖羊肉炉，他做的羊肉炉一定是非常好吃的！”据说，这家连锁店的生意是越做越大。

苏霍姆林斯基说过，“差生”终于成为优等生，并非因为教师努力，而是

因为这些孩子沉睡的思维“自然苏醒”了。这样的孩子有很多，他们在什么时候苏醒，是否会苏醒，没有人知道。“教师只有耐心地等待。有些时候，放松更好。”多么诚实而痛切的忠告！这需要我们教师要有宽容的心，能理智对待学生的缺点。

一个有着欣赏目光、阳光心态的老师和一个充满挑剔、悲观心态的老师对学生未来的影响是迥然不同的。具体表现在对学生犯错时的言行是“拉一把”还是“推一把”。

我们作为老师应该用充满爱心的智慧的眼睛，去寻觅学生身上的闪光点，用心地发现并培养孩子们的优点和点滴进步。或许我们每一次真诚的



投稿信箱
zjrbmj@126.com

表扬，每一次的宽容，都会给他们一份自尊和自信，让孩子们更加茁壮地成长，让每一个孩子都看到自己的“春天”。让我们用著名教育家陶行知的一句话互勉：“漫天撒下爱心种，忙着结果时。”

做金子，常有被埋没的危险；而一粒种子，会把埋没在身上的泥土，当做自己成长的土壤，不断地汲取养料，春天，让自己的梦想生根、发芽，让自己成长为一棵参天大树！

市中心血站领导答小记者问

公益·科普

小记者：捐献血小板的基本条件有哪些？

答：1、各项检验结果正常；2、男女体重均 $\geq 50\text{Kg}$ ；3、血小板计数 $\geq 150\times 10^9/\text{L}$ ；4、肘臂上的血管较为明显，无进针不顺史；5、能应约抽出一个半小时到中心血站。

小记者：捐献血小板前有哪些注意事项？

答：捐献血小板的志愿者和献血一样需要事先填写《献血登记表》，市中心血站将依据卫生部颁布的《献血者健康标准》进行体检和检测，包括血小板计数。献血前一天应保证充足的睡眠，不饮酒，饮食清淡不油腻。

小记者：捐献血小板者享受何种权利？

答：根据《江苏省献血条例》规定，捐献一份机采血小板，按无偿捐献全血 800ml 计算，本人可以享受终身免费用血，献血者直系亲属可以享受等量(800ml)的免费用血。捐献者累计达到一定的献血量，可以获得国家颁发的铜、银、金牌荣誉奖励。

小记者：请问什么叫成分献血？

答：人体血液是由红细胞、白细胞、血小板、血浆蛋白等成分组成。成分献血是利用先进科学仪器帮助我们采集血液中的某一指定成分，以满足临床病人病情的需要，从而达到节约血资源，提高疗效，减少输血后反应。

小记者：为什么要提倡成分献血？

答：临幊上某些病人，并不是因

为全血的缺乏而需要输血，只是因为血液中缺乏某种成分。如输注全血，不仅会造成浪费，有时还会造成副作用。目前，世界上一些发达国家成分输血占全部用量的95%以上，并以将成分输血开展好与否作为衡量一个国家、地区医疗技术水平高低的重要标志之一。

小记者：什么是机采成分献血？

答：应用自动化的血细胞分离机，从单一献血者中所获得的某一种成分的献血行为，所献的成分可以是血小板、红细胞、粒细胞、造血干细胞等。目前国内开展较多的是机采血小板。

小记者：捐献血小板对身体有否影响？

答：由于血小板在正常人体血液循环中的平均寿命为10天，而献出的血小板又能在48小时内恢复到正常，加上血液分离机的操作是全自动、封闭式、电脑程序运作，还有工作人员护理，确保了全过程安全。

小记者：采集血小板过程中会不会有不良反应？

答：由于您献出的是血小板，富含血小板的血浆总量不超过250毫升，而其余的血液成分均已回输入您的体内，并未受到损失，所以不会对身体造成不良影响。

小记者：叔叔阿姨们献出的血，血站会不会拿去卖掉呢？

答：这是不可能的。血站不付给献血者报酬；作为血液本身提供给临幊是免费的。全血每单位(200毫升)

收取240元的材料工本费是用来抵付血液采集、储存、分离、检验等费用的。血站在供血时收取这些费用是国家计委、省计委规定的，其目的是确保血液质量。

小记者：献血会传染疾病吗？

答：这是绝对不可能发生的事。因为血液中心所用的针头及血袋是经过国家严格检测合格的一次性采血器材，每位献血者使用一个新血袋，采足血液后针头当场剪掉，集中以高压消毒后销毁，因此，献血是绝对安全，不会感染任何疾病。

小记者：献血是不是应该有偿？

答：您奉献的血液是一份无价的高尚的礼物，在某些国家把血液作为市场上的商品进行买卖。经验证明，这对献血者和病人的健康都会带来很大的危害。

小记者：是不是献了一次血后，就必须不停地献血？

答：献血后不会使机体内以不正常的速度生产血液，更不会因血液生产过多而迫使您不停地献血，因为献一次血，对机体造血机能的影响与出一次鼻血、经过一次月经、受一次小外伤没什么不同。

小记者：我也想献血但勇气不够怎么办？

答：你还是个孩子，所以你目前的任务是好好学习、健康向上。等你到可以献血的年龄，我们希望你能鼓起勇气，想想对于那些等待手术的病人，你的勇敢意味着给别人再一次的生命。



周明星宝贝——谈孟杰



帅气宝贝——朱昱锦



周明星宝贝——欧阳文钰

“周宝贝”刊登活动由“芭比天使”儿童摄影店特约刊出 参加热线：85088118